

Дулькина Людмила Васильевна
Старший помощник прокурора
Чукотского автономного округа

**ПУБЛИЧНОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗАВЕДОМО ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ
ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ РОССИИ:
ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ ДОКТРИНАЛЬНОГО ПОНИМАНИЯ**

Аннотация: в статье рассматриваются новые нормы законодательства Российской Федерации, направленные на защиту Вооруженных Сил Российской Федерации от негативных информационных посягательств. Анализируется перечень научных источников, направленных на изучение, осмысление и анализ новых норм законодательства.

Ключевые слова: Вооруженные силы Российской Федерации, информационная война, уголовное законодательство, уголовная ответственность.

Специальная военная операция, начатая 24 февраля 2022 г., вызвала небывалый резонанс во всем мировом сообществе и в корне изменила современную геополитическую ситуацию. Информационная война по дискредитации нашего государства как такового, связанная коллективным Западом во главе с США по факту воссоединения Крыма с Россией, с началом Специальной военной операции приобрела поистине беспрецедентные масштабы.

Эта информационная война стала настоящей «войной за умы людей, их настроения и волю», так как наряду с «традиционными обвинениями в “агрессии”, мировые СМИ стали распространять сведения о “поистине преступных действиях” российской армии». Действительно, «в ход идет все»: «постановочные» видеоролики бесчеловечных сцен насилия над военнопленными и гражданским населением, использование компьютерных симуляций и т.д. В конечном итоге Западным миром «ставится задача по “расчеловечиванию” россиян, созданию пессимистического настроения в нашем обществе, стимулирование в нем протестных настроений вплоть до проведения массовых “акций неповиновения” власти» [1].

Понятно, что такие действия коллективного Запада не могли не остаться без ответной реакции, в том числе – правовой.

Федеральным законом от 4 марта 2022 г. № 32-ФЗ в Уголовный кодекс Российской Федерации введены новые нормы, направленные на защиту Вооруженных Сил от негативных информационных посягательств. В частности, уголовная ответственность была установлена за публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации (ст. 207) [2]. А Федеральным законом от 25 марта 2022 г. № 63-ФЗ сфера действия этой нормы была также распространена на деятельность государственных органов Российской Федерации по исполнению своих полномочий за рубежом. Наконец, Федеральный закон от 18 марта 2023 г. № 58-ФЗ распространил действие названной норм УК РФ на деятельность добровольческих формирований, организаций и отдельных лиц по оказанию ими содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы России.



В настоящее время идет доктринальное осмысление рассматриваемой новеллы уголовного законодательства.

По состоянию на август 2023 г. в специальной литературе имеется ряд научных статей, раскрывающих основания криминализации рассматриваемого преступления (Я.Н. Ермолович¹; Н.Ш. Козаев и Н.А. Табакова²; П.В. Пошелов³; В.Г. Степанов-Егиянц и З.И. Абазехова⁴). Появились работы, посвященные анализу объективных и субъективных признаков состава преступления, предусмотренного ст. 207³ УК РФ (А.В. Бриллиантов⁵; Н.Н. Бугера, А.А. Лихолетов и Е.А. Лихолетов⁶; В.С. Кашин и В.В. Бычков⁷; А.И. Родионов⁸).

Также в юридической периодике началось теоретическое изучение особенностей уголовной ответственности за публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий. Появились работы, посвященные анализу отличий рассматриваемого преступления от иных информационных посягательств в

¹ Ермолович Я.Н. Введена уголовная ответственность за фейки о Вооруженных Силах Российской Федерации (научно-практический комментарий к Федеральному закону «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» от 4 марта 2022 г. № 32-ФЗ) // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. 2022. № 4. С. 74–85.

² Козаев Н.Ш., Табакова Н.А. Особенности уголовной ответственности за публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий (ст. 207³ УК РФ) // Общество и право. 2022. № 2. С. 48–51

³ Пошелов П.В. Новеллы Уголовного кодекса Российской Федерации о фейках и дискредитации Вооруженных Сил Российской Федерации // Военно-юридический журнал. 2022. № 4. С. 11–13.

⁴ Степанов-Егиянц В.Г., Абазехова З.И. К вопросу о криминализации распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил РФ // Евразийский юридический журнал. 2022. № 3. С. 378–380.

⁵ Бриллиантов А.В. Ответственность за распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации // Российское правосудие. 2023. № 1. С. 21–28.

⁶ Бугера Н.Н., Лихолетов А.А., Лихолетов Е.А. Публичное распространение заведомо ложной информации о деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации: некоторые вопросы толкования уголовного закона // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2022. № 2. С. 25–30.

⁷ Кашин В.С., Бычков В.В. Особенности квалификации публичного распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий (статья 207.3 УК РФ) // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2022. № 4. С. 46–51.

⁸ Родионов А.И. Уголовно-правовая характеристика публичного распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий // Вестник Югорского государственного университета. 2022. № 4. С. 33–43.



адрес Вооруженных Сил Российской Федерации и государственных органов Российской Федерации (О.Д. Жук⁹; А.Г. Кибальник¹⁰; А.М. Шамаев¹¹).

Однако, по объективным причинам, на текущий момент в отечественной доктрине отсутствует комплексное исследование, посвященное уголовной ответственности за публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации, исполнении государственными органами Российской Федерации своих полномочий за рубежом.

Список литературы:

1. Кибальник А.Г. Уголовная ответственность за публичное распространение фейков об использовании Вооруженных Сил РФ. Как применять новую статью УК // Уголовный процесс. 2022. № 5. С. 63.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 15.03.2023) – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения 25.09.2023)

⁹ Жук О.Д. Об уголовной и административной ответственности за распространение фейков о действиях Вооруженных Сил РФ и за публичные призывы к введению санкций против России // Законодательство. 2022. № 4. С. 65–70.

¹⁰ Кибальник А.Г. Ответственность за распространение фейков об использовании армии и госорганов РФ. Квалифицированные виды и отличие от дискредитации // Уголовный процесс. 2022. № 7. С. 50–57.

¹¹ Шамаев А.М. Вопросы правоприменительной практики квалификации деяний, подпадающих под ст. 207³ УК РФ (Публичное распространение заведомо ложной информации об использовании Вооруженных сил Российской Федерации) // Пробелы в российском законодательстве. 2022. Т. 15. № 3. С. 95–100.

